Кравченко Н.И., учитель химии МБОУ СОШ №7 с. Чкаловское Спасского района Приморского края

Скажи мне, и я забуду, 
Покажи мне, и я запомню,
Дай мне действовать самому,
И я научусь.

(Древнекитайская мудрость)

Как организовать процесс обучения так, чтобы учащиеся воспринимали химию как нужную и востребованную жизнью науку, необходимую каждому образованному человеку для формирования целостной картины мира? Учить химии только традиционными методами невозможно. Необходимо создавать условия для развития естественной познавательной активности ребенка и его самореализации через накопление индивидуального опыта. 

Под исследовательской деятельностью учащихся сегодня понимается такая форма организации учебно-воспитательной работы, которая связана с решением учащимися творческой, исследовательской задачи с заранее неизвестным результатом  и предполагающая наличие основных этапов, характерных для научного исследования: постановку проблемы, ознакомление с литературой по данной проблематике, овладение методикой исследования, сбор собственного материала, его анализ и обобщение, выводы. 

При организации исследовательской деятельности необходимо помнить, что развивающийся потенциал исследовательской деятельности реализуется не сразу, а поэтапно.

Первая ступень – ситуация теоретико-экспериментального исследования на уроке, стимулирование интереса к деятельности. Учитель знает направление поиска и предлагает пройти этот путь учащемуся, зная наверняка искомый результат.

Эффективным способом организации выполнения исследовательских заданий в моей работе стали мини-эксперименты. На уроках химии – это выполнение краткосрочного эксперимента по готовому алгоритму.

Например, на уроке в 8 классе по теме «Электролитическая диссоциация» при изучении понятия «электролиты» спрашиваю детей: проводит ли электрический ток вода? Учащиеся отвечают утвердительно, приводят массу примеров. Затем группа учащихся проводит эксперимент (прибор электропроводности) с  дистиллированной водой, солью, сахаром, уксусной кислотой. Составляется сравнительная таблица, в которой указаны формулы веществ, вид химической связи. Объяснение процесса ЭД представляет собой исследование, так как до сих пор учащиеся не встречались со свойством веществ проводить электрический ток. Несмотря на кажущуюся сложность темы, проблема была решена с помощью дополнительных вопросов: «Какие  вещества можно назвать электролитами?», «Какие виды связи имеют электролиты?», «Какова роль воды в процессе диссоциации?». В результате ребята самостоятельно смогли дать правильные ответы, поняли смысл процесса диссоциации, ответили правильно на вопрос «Любая ли вода проводит ток?» Перед ними раскрылся принцип взаимообусловленности как философской закономерности, реализуемой на химическом уровне.

Вторая ступень – ситуация частично-поискового исследования, научение образцам исследовательской деятельности на основе получения новой информации. Учитель знает направление поиска, но не знает конечного результата, предлагая учащемуся самостоятельно решить проблему или комплекс проблем.

Основанием для создания ситуации служит исследовательские действия, требующие творческой переработки содержания.

На  уроках изучения нового материала использую игру на нахождение сути – «Зри в корень». Как правило, ребята благосклонно относятся к такой форме проведения занятий. 11 класс в теме «Соединения неметаллов. Оксиды, гидроксиды, их свойства» с успехом нашли причину изменения свойств соединений. Нахождение первопричины представляется им исследованием, поиском принципиально новых, объективных знаний.

Эффективны также исследования-соревнования на обобщающих уроках. Например, соревнование на лучшую шпаргалку по теме «Углеводороды». При составлении шпаргалки внимание учащихся становится избирательным, учащиеся старались выбрать ту информацию, которая была главной, основополагающей всей темы. Отдельные сюжеты шпаргалки объединялись логическими связями. Индивидуально-творческая деятельность учащихся приобрела ориентированный и логический характер.

Для учащихся со средними и высокими исследовательскими умениями применяю творческие задачи для исследовательской деятельности. Предлагаю некоторые из них:

Химик изучает рекламу (9 класс тема «Металлы 2-А группы»)

В тексте телевизионной рекламы риса «Uncle Bens» утверждается (приводим дословно): «Благодаря обработке паром в нем вдвое больше витаминов группы В и кальция, которого в обычном рисе просто нет». Что вы можете сказать по поводу этого утверждения?

Большая стирка (10 класс тема «Сложные эфиры. Жиры»)

Почему пятна от растительного масла, особенно горячего, через несколько дней уже невозможно вывести с одежды с помощью растворителя, и в то же время пятно от растопленного сала или сливочного масла можно без труда удалить с помощью того же растворителя даже спустя довольно длительный период времени?

Третья ступень – ситуация поисковой исследовательской деятельности, основанием для создания которой служит исследование с неопределенным содержанием. На данном этапе происходит преобразование сложившихся стереотипов исследовательской деятельности на индивидуально-личностном уровне, идет формирование объективной оценки предметов и явлений, самостоятельное определение целей будущего эксперимента и механизмов своей деятельности для достижения этих целей.  Учащиеся не знают ни пути поиска, ни итога исследования. Для позитивного результата исследования педагог должен не только сам обладать интуицией в этом вопросе, но и активизировать ее у учащегося.

При изучении курса «Органическая химия» планируются уроки, имеющие целью показать пагубное влияние органических веществ на живые организмы. Например, «Природные источники углеводородов и их переработка» 10 класс, в ходе изучения этой темы происходит знакомство с нефтью и нефтепродуктами. Необходимо рассмотреть не только их положительную роль в жизни человека, но и отрицательное влияние в качестве загрязнителей. У учащихся на столах нефть, наборы различных материалов: бумага, пенопласт, вата, древесные опилки, бензин и др., пробирки, вода, спички, а также сосуд с водой, имитирующий океан.  Школьники в ходе исследовательской работы: «Свойства нефти, влияние её на живые организмы» самостоятельно приходят к выводу о пагубном, загрязняющем окружающую среду, влиянии нефти и нефтепродуктов, способах ликвидации разлива нефти в океане.

Важной формой  самостоятельной исследовательской работы являются рефераты, доклады и презентации по определенным темам. Они готовятся на материале научной и научно-популярной литературы, интернет-ресурсов. При их подготовке  учитывается интерес учащихся к тому или иному вопросу.

Четвертая ступень – ситуация научно-исследовательской деятельности. Деятельность учащегося в этой ситуации характеризуется проявлением субъективного, мировоззренческого отношения к изученным фактам и способам их объяснения, самостоятельным поиском противоречий, проблем, выявлением парадоксов, проявлением мировоззренческой позиции в учебном процессе и внеурочной деятельности. Учащийся сам определяет степень готовности к этой ступени. При этом самостоятельно задается проблемой исследования, определяет его цели, находит механизмы действий по их достижению. Так,  в 9 классе при изучении темы «Минеральные удобрения» возник вопрос: «Какие минеральные удобрения используют в нашем селе?». Группе учащихся я дала задание: «Определите состав и свойства почвы в селе. Применение каких минеральных удобрений улучшит её свойства и даст хороший урожай картофеля?». Эта работа потребовала дополнительного внеурочного времени, консультаций учителя, подбора информации в Интернете, проведения химических экспериментов. Итогом её стал проект «Почвы с. Чкаловское, проблемы плодородия».

Исследовательские проекты можно считать высшей ступенью исследовательской деятельности учащихся. Овладев методом  теоретических экспресс-исследований,  приобретя навыки практической экспериментальной работы, учащиеся достаточно успешно справляются с экспериментальной частью проектов, выполняемой по специально подобранным методикам. Однако, для выполнения учебного проекта одного урока недостаточно.

Виды исследовательской деятельности  во внеурочное время:

1. Подготовка и участие в олимпиадах по химии.
2. Участие в конкурсах, природоохранных мероприятиях и акциях «Наш дом – Земля».
3. Участие в образовательных экспедициях (экскурсиях по экологической тропе, походах по родному краю)
4. Проведение кружков «Юный химик»,  «Юные исследователи  родного края»,  элективных курсов «Химия вокруг нас», «Химия в современном обществе».
5. Написание творческих работ.
6. Написание рефератов.
7. Выполнение мини – исследований, например,  «Почвы села», «Нефть и экология».
8. Создание буклетов.
9. Создание презентаций.
10. Создание моделей (молекул, процессов)
11. Оформление альбомов: («Я изучаю химию» – 8 класс; «Химия кристаллов» – 9 класс).

Ключевые составляющие программы ФГОСа :

исследовательская и проектная деятельность обучающихся (направленных на овладение учебно-познавательными приемами и практическими действиями для решения личностных и социальных задач);

воспитание успешного поколения граждан страны, владеющих адекватными времени знаниями, навыками и компетенциями, на идеалах демократии и правового государства, в соответствии с национальными и общечеловеческими ценностями.

Исследования должны проводиться при компетентностном подходе, который предполагает овладение знаниями и умениями в комплексе.

Компетенции для ученика – это образ его будущего, ориентир для освоения. Но в период обучения у него формируются те или иные составляющие этих “взрослых” компетенций, и чтобы не только готовиться к будущему, но и жить в настоящем, он осваивает эти компетенции с образовательной точки зрения.

Рассмотрим формирование компетенций на примере урока  в 11 классе «Закономерности протекания химических реакций» в теме “Химические реакции”. Говоря о воде и ее роли в жизни человека, мы  коснулись минеральной воды во время лабораторного опыта «Ознакомление с минеральными водами». Кто-то из учащихся высказался, что, дескать, вся она одинаковая и из одной цистерны разлита. Так ли это на самом деле? Проблема поставлена. Определен объект и субъект исследования. Задачи определены. В течение 5-8 минут изучаем литературные источники о минеральной воде, смотрим слайды презентации, затем знакомимся с этикетками различных видов минеральной воды (учащиеся принесли к уроку). Результаты заносим в сводную таблицу в своей тетради и на доске. Получается довольно убедительно и наглядно, что состав минеральной воды отличается не только по регионам, но и в отдельных источниках одного региона («Шмаковская», «Ласточка», «Медвежка»). Является данный урок исследовательским? Да. Все этапы исследовательской работы присутствуют. Формировались ли компетенции? Если обратиться к А.В. Хуторскому, который отмечает, что «...учебно-познавательные компетенции предполагают умения:

1) ставить цель и организовывать её достижение, уметь пояснить свою цель;

2) организовывать планирование, анализ, рефлексию, самооценку своей учебно-познавательной деятельности;

3) задавать вопросы к наблюдаемым фактам, отыскивать причины явлений, обозначать свое понимание или непонимание по отношению к изучаемой проблеме;

4) ставить познавательные задачи и выдвигать гипотезы; выбирать условия проведения наблюдения или опыта; выбирать необходимые приборы и оборудование, владеть измерительными навыками, работать с инструкциями; использовать элементы вероятностных и статистических методов познания; описывать результаты, формулировать выводы;

5) выступать устно и письменно о результатах своего исследования с использованием компьютерных средств и технологий (текстовые и графические редакторы, презентации);

6) иметь опыт восприятия картины мира”, 

то да, формировались.

Структура любой исследовательской деятельности  определяется следующим образом:

Поисковая активность —> анализ —> оценка —> прогнозирование развития ситуации —> действия —> поисковая активность.

Результативность исследовательской деятельности школьников.

	Критерий
	Показатели
	Способ отслеживания

	Развитие коммуникативных умений и навыков 
	Учащийся –

1. Умеет грамотно,     лаконично выражать свои мысли.

2. Способен проявить толерантность в обсуждении проблемы.

3. Владеет навыками презентации своей работы. 
	 

– наблюдение за учащимися в ходе дискуссий на различные темы

– Выступление учащихся в массовых мероприятиях: конференциях, конкурсах и т.д.

– тест оценки коммуникативных умений. 


Методическая разработка урока химии по теме "Углеводы". 10 класс

Автор: Кравченко Н.И.

    Дидактические задачи урока:

1. Помочь учащимся самостоятельно сделать вывод о взаимосвязи  строения веществ с их свойствами.

2. В ходе проведения лабораторного эксперимента отработать навыки исследовательской деятельности.

Педагогические задачи урока:

1. Познакомить учащихся с особенностями процесса познания.

2.  Научить различать проблемы, формировать и отбирать полезные гипотезы, интерпретировать данные, делать выводы.

3.   Заинтересовать учащихся исследовательской деятельностью, поиском новых проблем, вопросов.

Цели урока:

обучающая – познакомить учащихся

·  с классификацией углеводов,

·  с особенностями их строения на примере глюкозы,

·  со свойствами углеводов на примере глюкозы,

·  с биологической ролью и применением углеводов;

развивающая – продолжить развитие умений

·  выявлять связь между составом и строением веществ, их свойствами и функциями;

·  работать с дополнительной литературой, составлять опорные схемы; 

·  использовать полученные знания для доказательства познаваемости  материального мира;

воспитывающая – продолжить

·  развитие познавательных интересов учащихся;

·  развивать умения проводить, наблюдать и описывать химический эксперимент;

·  совершенствовать коммуникативные умения учащихся в совместной деятельности.

План проведения урока:

1. Определение задач урока, мотивация учащихся.

2. Постановка проблемы.

3. Определение темы и цели исследования.

4. Выдвижение рабочей гипотезы.

5. Подтверждение гипотезы (химический эксперимент).

6. Формулирование выводов по результатам исследования.

7. Подведение итогов урока.

На столах учащихся:

Литература по теме, рабочая тетрадь, набор реактивов и оборудования для лабораторного эксперимента, итоговый отчёт исследовательской группы.

На доске записаны названия основных ступеней исследовательской деятельности. Учащиеся работают в группах по три-четыре человека.

Ход урока

1. Вступление

Исследование – один из видов профессиональной деятельности человека. Учёный, рабочий, преподаватель – человек любой профессии при грамотном подходе к делу использует элементы исследовательской работы. Одна из задач этого урока – учится исследовательской деятельности. Другая задача – сделать очередной шаг по дороге химических знаний; выяснить как можно определить строение веществ, зная их свойства. 

Начинается работа в группах.

Каждая группа учащихся – маленькая научная лаборатория, которая выбирает своего научного руководителя, отвечающего за работу группы.

С чего начинается любое исследование? С накопления информации, постановки проблемы.

2. Актуализация прежних знаний

Беседа с классом: 

а) какая существует классификация кислородсодержащих органических веществ? 

б) какие функциональные группы характерны для кислородсодержащих органических веществ? Их состав? Химические  свойства, обусловленные наличием данных функциональных групп)?

в)  с помощью каких качественных реакций можно доказать наличие функциональных групп в спиртах, альдегидах, карбоновых кислотах?

г) что вы знаете об углеводах? (просмотр презентации «Углеводы»)

д) классификация углеводов (составление опорной схемы)

е) биологическая роль углеводов и их применение

3. Определение темы и цели исследования

Простейшим представителем углеводов является глюкоза. Как можно установить её качественный и количественный состав? (В ходе беседы с учащимися определяются этапы работы).

     а) Решение расчетной задачи:

Найдите молекулярную формулу глюкозы, если в её составе содержится: 40% углерода, 6,7% водорода, 53,3% кислорода. Относительная молекулярная формула глюкозы 180 г/моль

     б) молекулярный состав глюкозы С6Н12О6  Как установить её структурную формулу?

4. Выдвижение рабочей гипотезы (беседа с учащимися)

    а)  можно ли глюкозу назвать кислородсодержащим веществом? Почему?

    б)  наличие каких функциональных групп можно предположить в составе глюкозы?

    в) как практически определить функциональные группы в её составе?

5. Подтверждение гипотезы (химический эксперимент в группах)

 Лабораторная работа «Установление структурной формулы глюкозы:

а) является ли глюкоза многоатомным спиртом? (реакция с гидроксидом меди при н.у.)

б) является ли глюкоза альдегидом?  (реакция с гидроксидом меди при нагревании)

в) является ли глюкоза карбоновой кислотой? (действие индикаторов на глюкозу: поиск катионов водорода)

6. Формулирование выводов по результатам исследования

а) глюкоза — альдегидоспирт (представители групп на доске составляют структурную формулу глюкозы)

б) химические свойства глюкозы (демонстрация слайдов презентации «Свойства глюкозы)

7. Рефлексия 

а) какие моменты урока тебе больше всего запомнились? Почему?

б) чему ты научился на уроке?

Д/з: стр. 100-105 учебника (О.С.Габриелян), упр. 1-4 (устно)

 Данный урок является исследовательским, так как на нем присутствовали все этапы исследовательской работы:

     1. Анализ факторов на основе проведённых наблюдений.

2. Постановка проблемы на основе анализа фактов.

3. Выдвижение гипотезы из исследования, возможных следствий, которые можно проверить в случае верной гипотезы.

4. Эмпирическая проверка гипотезы – эксперимент.

5. Анализ результатов эксперимента, теоретические выводы о справедливости гипотезы, возможные практические применения результатов исследования.

На уроке формировались учебно-познавательные компетенции,так как учащиеся учились:

1) ставить цель и организовывать её достижение;

2) организовывать планирование, анализ, рефлексию, самооценку своей учебно-познавательной деятельности;

3) задавать вопросы к наблюдаемым фактам, отыскивать причины явлений;

4) ставить познавательные задачи и выдвигать гипотезы, выбирать условия проведения наблюдения или опыта, описывать результаты, формулировать выводы;

5) выступать устно и письменно о результатах своего исследования с использованием компьютерных средств и технологий (текстовые и графические редакторы, презентации)

